

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

CAMARGO (SANTANDER)

Jueves 17 de Agosto de 1882.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 6,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 22.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle de las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

La union,

FACTORA DEL LIBERALISMO.

(CONTINUACION.)

dos los católicos por su desunion, hace que no aparezca con aquella virilidad y energía que tendría si estuviesen unidos, y que la de insignificantes minorías apoderadas del poder, de los Parlamentos, de la prensa, de las academias, de los clubs, de las sociedades y aun de las riquezas que hace poco no eran suyas, se presente pujante y avasalladora. Y respecto al triunfo de *cier*to partido, como partido, por muy simpático que sea, hay que confesar, que despues de lo pasado, y con el movimiento y dirección que llevan las cosas, es *seguramente mucho más difícil, que el triunfo de la Iglesia*, porque para este ayudarán, ó pueden y deben ayudar todos los católicos (se entiende de los partidos liberales y más liberales), que son, repetimos, la inmensa mayoría de la nación, y no pueden desoir ni se se atreverán á menospreciar la autoridad del episcopado (mucho decir es tratándose de liberales) que entero y unánime diga que es preciso para bien de la Iglesia, y lo que le contraría y ataca los derechos de la justicia, de la verdad y de la fé, etc.» (1) Sobre estas palabras debemos notar: 1.º Que segun *La Union*, la Iglesia puede triunfar en las naciones modernas por la sola opinion de la opinion pública contra la accion deletérea del Estado moderno. 2.º Que el triunfo de la Iglesia y del orden social, es independiente de la monarquía cristiana y de los que la defienden, y aun del reinado social de Jesucristo mediante la aceptación libre, fiel y amorosa por parte de los gobernantes de la suprema dirección de la Iglesia. Y 3.º Que para este triunfo se requiere la cooperación de todos los católicos, incluso los que militan en los partidos liberales hostiles á la Iglesia.

Como claramente se echa de ver esta última conclusión coincide con la que antes se nos ofreció, cuando examinamos la fase primera del catolicismo liberal de *La Union*; y así la última como las primeras, contienen con evidencia ese funesto error, y aun puede añadirse que todas ellas no son sino aspectos diferentes del error mismo. Así, el decir que hay una manera buena de liberalismo, es lo mismo que decir que los liberales pueden ser al mismo tiempo buenos católicos; y el decir que todos ellos deben unirse para el triunfo de la Iglesia, equivale á decir que los liberales no deben perder cuando la Iglesia triunfe, ó que el triunfo de la Iglesia no consiste en la cristianización del poder civil, el cual se considera á sí mismo independiente de ella en todas las escuelas liberales; y por último, el cifrar ese triunfo en el predominio de la conciencia católica formada por católicos y liberales (ii) reunidos, equivale á decir que

(1) Luc. cit.

FOLLETIN.

21

UNA EXCURSION AL GRAN CHACO.

(CONTINUACION.)

de los tramperos de oficio: es verdad que nosotros solo lo eramos de afición y por temporada.

No se oía más ruido que el acompasado mascar de los caballos que allí muy cerca se daban una régia panzada del más régio pasto que saborear pudo animal viviente; los pintados pajarillos trinaban y revoloteaban á nuestro alrededor y sobre nuestras cabezas con la confianza y tranquilidad de las primeras edades, esperando que concluyéramos para darse con los restos de nuestro almuerzo un verdadero festin á la europea: una suave brisa refrescaba nuestra abrasada epidermis, mientras que llenábamos nuestros lánguidos estómagos (como

la monarquía cristiana es un mito con el cual no se debe hacer más cuenta que con el día de ayer, que ya pasó.

«Todos estos conceptos vienen á ser la expresion más ó menos perfecta y adecuada del liberalismo, porque todos ellos encierran el constitutivo esencial del mismo. Así, para que resulte clara la demostración de nuestra tesis, es preciso ante todo definirlo, declarando su naturaleza intrínseca, *quid sit*; y despues referir á su propia esencia, una vez declarada, los conceptos de *La Union* que hemos referido, mostrando que en ellos se halla favorecido por este ó aquel modo el error que perseguimos.

II.

«Confunden algunos el racionalismo y la indiferencia relativa á la profesion de esta ó aquella creencia religiosa, como si todas ellas fuesen iguales, con el gran error de nuestros tiempos, ó sea con el liberalismo. Este último supone á la verdad esos otros errores, uno de ellos filosófico, y el otro teológico y religioso, y aun puede decirse que es engendrado de ellos, y que de ellos se alimenta y vive, como las plantas de los jugos de la tierra y de la savia que circula por su organismo; pero difiere formalmente de tales errores, no de otra suerte que las plantas y animales difieren de las sustancias de que se alimentan.

«En este punto, como en tantos otros el lenguaje comun está de acuerdo con la razón científica: al que niega alguna verdad filosófica, v. g., la espiritualidad ó la inmortalidad del alma, ó la existencia de Dios, llámasele *materialista ó ateo*, y aunque realmente todos los ateos y todos los materialistas sean *liberales*, y no puedan menos de serlo por efecto de su ateísmo y de su materialismo, todavía no se les da el nombre de tales en razón precisamente de aquellas blasfemias. Lo mismo puede decirse del indiferentista ó excéptico en materia de Religion. También se hallan estos afiliados en los partidos liberales, y aun puede decirse que lo están en razón de su misma incredulidad; y sin embargo, cuando se quiere denominar á alguna persona con el nombre que le conviene en razón de parecerle iguales todas las religiones, ó por no profesar ninguna, ó porque todas ellas satisfacen cierta necesidad religiosa del corazón, nadie la llama *liberal* sino *indiferentista, excéptico, sentimentalista*, ó con otros nombres á este tenor.

«No es esto decir que en ciertas ocasiones no pueda ser aplicado el nombre de *liberal* á las escuelas y opiniones falsas que privan hoy en materias filosóficas; el Cardenal Newman, por ejemplo, ha dado el nombre de *liberalismo religioso* al indiferentismo que hemos dicho, y el ilustre Cornoldi ha confirmado con el nombre de *filosofos liberales* á todos los racionalistas discípulos de Descartes y de Kant; pero es de advertir que la palabra *liberal* en estos casos no tiene valor propio y absoluto, sino

que nos habíamos desayunado temprano y dos veces solamente)... Pero esto lleva trazas de no terminar tan pronto, y yo sé cuán enojoso es asistir como mero espectador á comida de hambrientos, así que, haciendo gracia al lector de los detalles de esta escena, para no darle envidia ni traerle agua á la boca, bástele saber que fué una deliciosa gira campestre, y véngase mientras acaban, con nosotros á recorrer un poco el Chaco, y ver lo que tiene, lo que dá, lo que vale y lo que promete.

Porque la verdad es que el gran Chaco Austral, tiene mucho, da cuanto se le pide si se sabe pedir en buenas formas, vale un Potosí y puede más que muchacha de quince abriles.

Veamos sinó.

IX.

Lo positivo del Chaco.

Mucho se ha escrito en pocos años sobre la República Argentina, y es natural que al escribir, los autores no se hayan dejado

relativo á los errores á que se aplica como denominacion ó atributo de ellos, por la analogía que tienen con el liberalismo á secas, ó, propiamente dicho, ó por su origen comun del *non serviam*. En ese sentido, todos los sectarios, herejes, cismáticos, racionalistas, panteístas, positivistas, maniqueos, fatalistas, etc., etc., son liberales, á causa precisamente de sus mismos errores, como quiera que todos ellos vienen á ser una participacion del espíritu de rebelion que en grado máximo ó eminente contiene el liberalismo.

«Si queremos, pues, dar con la razón intrínseca y formal de este error, ó sea con el sentido usual y ordinario en que se emplea por todos generalmente la palabra *liberal*, no hemos de buscarla ni en el mundo filosófico, donde no está si no es por analogía y como en gérmen, ni en el campo de la heterodoxia religiosa, donde tampoco está sino incubado y en espíritu, sino en el mundo *político*, ó sea en el régimen y gobierno de las sociedades humanas. Ese y no otro es su propio lugar, donde tiene establecido su trono, donde recibe de una parte las órdenes ó inspiracion del que quiso ponerlo más alto que el trono de Dios, y de otra los homenajes y la adhesión de sus adeptos. Y como tratándose del régimen de las sociedades, lo mismo que tratándose de todo lo que es gobierno ó dirección de las cosas al fin, ha de considerarse éste primeramente para juzgar por él de las demás cosas que le están ordenadas, así debemos ahora preguntarle cuál es el fin á que el liberalismo pretende encaminar á los pueblos de cuya gobernacion logra apoderarse; y si queremos conocer mejor este fin, lo que debemos indagar es el verdadero fin de la sociedad en los designios de Dios, conforme á la doctrina cierta de la sabiduría católica. Porque es de advertir, que al liberalismo, como privacion que es de verdad y de bien, no se le conoce debidamente, sino conociéndose primero el bien y la verdad de que nos priva; y como ese bien y esa verdad sean en este caso el fin verdadero de la sociedad y el verdadero conocimiento de este fin, es cosa llana, que por aquí debemos comenzar, por conocer el fin á que está ordenada la sociedad en el plan de la divina providencia.

«Sobre este punto, el angelico Doctor Santo Tomás de Aquino enseña categóricamente, que el fin último de la multitud congregada en sociedad es alcanzar la felicidad eterna por el camino de la virtud y de la honestidad, *per virtuosam vitam pervenire ad fruitionem divinam*. Ahora bien; una vez conocido el fin último de la sociedad civil, idéntico al de todo fiel cristiano, y conocido asimismo el camino que conduce á él, y las cosas que impiden su consecucion, es evidente, que aquellos que dirigen la sociedad, ó la gobiernan verdaderamente, por ese camino y para ese fin deben conducirla. Por cuanto el fin de la vida presente, dice Santo Tomás, es celestial bie-

naventuranza; el soberano tiene la obligacion de procurar que sus súbditos obren de manera que consigan dicho fin, ya mandando las cosas conducentes á él, ya tambien prohibiendo en cuanto es posible, las que le son contrarias» (1). Pero, ¿quién habrá de enseñar á los reyes las sendas de la justicia por donde deben dirigir á la sociedad hácia el destino supremo del hombre? ¿Acaso bastará para esto la simple razón *natural* del gobernante, y el conocimiento *natural* que alcanza por medio de ella del bien y del mal moral? Así lo pretende el liberalismo cuando por boca de M. Emilio Ollivier (famoso publicista católico-liberal) nos dice que el Estado representa á la naturaleza y la Iglesia á la gracia; y por consiguiente que estas son cosas justapuestas y no subordinadas la una á la otra.

«Pero ambas proposiciones son falsas; porque ni es cierto que el estado *cristiano* (del cual se trata, porque no estamos entre gentiles) represente á la naturaleza, ni aunque realmente la representara, podía considerarse independiente del orden de la gracia, antes, como dice Santo Tomás, ha sido establecido el orden mismo de la naturaleza para la salud eterna del hombre: *ipse ordo naturae in finem salutis*. No, añadimos con el Santo Doctor: ni el conocer el orden que conduce al fin sobrenatural del hombre, ni el ponerlo por obra despues de conocido, debe atribuirse á virtud ninguna humana, sino divina; y así el régimen y gobierno de todos los que deben de conocerlo, y practicarlo segun que es medio conducente á la salud, pertenece á quien es más que hombre, á Jesucristo, verdadero Dios, y en nombre de Jesucristo al sacerdocio católico, y principalmente al Romano Pontífice de quien todos los reyes del pueblo cristiano deben tenerse por súbditos, así como del mismo Jesucristo Nuestro Señor: *cui omnes reges populi christiani oportet esse súbditos sicut ipsi Domino nostro Jesuchristo*.

«Y da la razón de esto el Santo Doctor diciendo, que «á aquel á quien pertenece el cuidado del último fin, deben estar sujetos todos aquellos á quienes todo el cuidado de los fines antecedentes, y ser gobernados por su imperio» (2); y así, por consiguiente, los príncipes, que cuidan de que *viva bien* la multitud conforme á las leyes de la justicia y del amor, deben someterse al sacerdocio católico, á quien está encomendado el cuidado del fin supremo á que esa vida se ordena. Y algunas líneas despues añá-

(1) «Quia igitur vitae, qua in presenti benivimus, finis est beatitudo coelestis; ad reges officium pertinet ea ratione vitam multitudinis bonam procurare secundum quod congruit ad caelestem beatitudinem consequendam, ut scilicet ea praecipiat quae ad caelestem beatitudinem decunt, et eorum contraria, secundum quod fuerit possibile, interdicit.» (De regim. princ., lib. I, cap. II.)

(2) «Sic enim ei, ad quem finis ultimi cura pertinet, subdi debent illi, ad quos pertinet cura antecedentium finium, et ejus imperio diriguntur.» (Ibid.)

en el tintero los territorios de importancia, pero se han cometido errores tan crasos, se han escrito tantas cosas de memoria, hijas legítimas y exclusivas de la fantasia, dadas á luz por los que apenas salieron de las vías de comunicacion más trilladas y concurridas, que nos guardaremos bien de hacerlos eco de ellas y de citarlas por muy á cuento que vengán, y así pudieran servir de poderoso apoyo á nuestras apreciaciones personales. Autor conocemos, y respetable por cierto, que hace confinar Santa-Fé con Lucuman, y coloca á la famosa laguna Ibera en el Estado de Buenos-Aires. Desde que tal descubrimos, los dos gruesos volúmenes de su obra figuran únicamente como adorno en nuestra biblioteca, y nos guardamos de ellos como del fuego, al que no los arrojamos porque tenemos pensado escudriñar algo más en busca de nuevos errores y tratar de inquirir de dónde los copió el autor famoso que jamás hubo de andar por estas tierras ni echar por distraccion una ojeada al mapa de la República.

No seguiremos ciertamente este rumbo

en nuestro modesto trabajo. Relatamos lo que hemos visto y palpado, aquello de que estamos bien seguros y que nos creemos en el caso de entender un poco, y con esto dicho se está que al hablar del Chaco nos referimos á la parte que hemos visitado, quedando para hablar de todo el de Norte á Sur y de Este á Oeste para los que le han soñado ó inventado desde la cubierta de algun vapor del rio, ó en el cómodo rincón de su oficina.

Con estos preliminares que sirven de protesta contra los que escriben novelas geográficas, usurpando su papel á Julia Verne y á Mayne-Reid, digamos algo de lo que es nuestro Chaco.

Terreno plano en general, con ligeras ondulaciones, ni carece de bañados, que es fruta que abunda en toda la República, ni faltan terrenos elevados, extensos, feraces más allá de toda ponderacion, sembrado de verdaderos ramilletes de bosques propiamente dichos, en los que crecen variedad de árboles, distinguiéndose entre ellos por su cantidad, su tamaño y su clase, el que-

de Santo Tomás: «En la nueva ley tenemos el más sublime sacerdocio, por el cual son introducidos los hombres en el reino del cielo; y de aquí que en la ley de Cristo, los reyes deben estar sujetos a los Sacerdotes, unde in lege Christi reges deben sacerdotibus esse subjecti.»

JUAN MANUEL ORTIZ Y LARA.

(De la Ciencia Cristiana.)

(Continuad.)

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) 17 DE AGOSTO DE 1882

Al señor duque de Valmy.

Madrid 20 de Julio de 1850.

He recibido, señor Duque, la apreciable de usted, del 9: Usted es persona que me inspira tal confianza, y siento además que su amistad me es tan necesaria, que para merecerla, me propongo ser con usted completamente franco. No sé, en verdad, cómo me arreglaré para expresar a usted en una lengua para mí extraña lo que tengo que decirle; pero de todos modos, voy a ver si logro hacerme comprender de usted, que es todo lo que me basta.

La cuestión es la siguiente:—El sistema general de política adoptado por Pio IX en los principios de su Pontificado, es bueno ó malo? Yo he dado a esta pregunta dos respuestas en realidad idénticas, en apariencia contradictorias; pues que en una votación he dicho sí y en otra he dicho no. He dicho sí, en un escrito acerca de Pio IX que vió la luz pública antes que el del señor Balmes sobre el mismo asunto y que no es conocido en Francia: se lo mandaré a usted a la primera coyuntura favorable, aunque ignoro si comprende usted el español. He dicho no, en uno de mis discursos, y éste fué conocido por el señor presbítero Val-Roger, que tuvo la bondad de unir mi nombre al del señor Balmes en el *Ami de la Religion*.

Ahora, pues, voy a expresar mi pensamiento todo entero. Hélo aquí:

El mundo creía que la Iglesia no era tan Católica como su nombre: el mundo creía que la Iglesia era una Reina servida por esclavos, y que solo sus esclavos se la podían acercar libremente. Era necesario desengañar al mundo, y Pio IX ha sido el hombre de quien Dios ha querido servirse para desengañar al mundo por lo que respecta a su Iglesia: así debe interpretarse a mi juicio, la conducta de este gran Pontífice. Así en otro tiempo su Divino Maestro llamó a sí a los judíos y a los gentiles, el gran Pontífice ha venido para llamar a sí a los monárquicos y a los liberales. Ha sido crucificado por los liberales, como su Maestro lo fué por los judíos. ¡Ay de los judíos! ¡Ay de los liberales!... En uno y en otro caso ha habido un llamamiento seguido de una catástrofe.

Y en uno y en otro caso, a pesar de la catástrofe, hay que tener el llamamiento por bien hecho.

Este es mi sí: hé aquí ahora mi no. Me parece bien que los liberales hayan sido llamados; pero a condición de que lo mismo que los judíos no sean llamados más que una sola vez por todas hasta el fin de los tiempos: me parece que nuestro gran Pontífice será de la misma opinión. Creo estar en el buen camino aprobando lo que se ha hecho; pero no, sin embargo, creyendo que deba renovarse la experiencia. Justo, prudente y hasta necesario era que la Iglesia abriese sus brazos a todo el mundo; pero justo, prudente y necesario es también que la Iglesia, sin cerrar sus brazos, vuelva los ojos hacia los que han encanecido respetándola y amándola. Nuestro Señor llamó a todo el mundo, bendijo a todo el mundo y perdonó a todo el mundo y pidió por sus enemigos; pero cuando pasada la catástrofe salió de su sepulcro, no fueron ciertamente sus enemigos con quienes envió a reunirse a María Magdalena, sino con sus Apóstoles y sus hermanos.

Confesaré a usted francamente que me causa espanto ver el camino por donde ha echado cierta parte del clero francés. So pretesto de no querer hacer a la Iglesia solidaria de un partido ó de una forma deter-

minada de gobierno, se pretende lanzarla en el campo de las aventuras. ¿Cómo no ven esos desgraciados que por este camino se va forzosamente a parar a una catástrofe? Nuestro Señor ha amenazado con desconocer en el Cielo al que tenga vergüenza de confesarle a El en la tierra. ¿Cómo se oculta a esos sacerdotes de quienes voy hablando, que al aconsejar a la Iglesia que desconozca a sus fieles y que se avergüence de sus amigos, hacen que sea víctima del avergonzamiento y de la ingratitud. Podrá ser este quizás el consejo de la prudencia humana; pero la prudencia humana es a veces bieu mezquina y bien imprudente.

Tengo el honor, señor duque, de saludar a usted como siempre su muy afecto y respetuoso servidor, EL MARQUÉS DE VALDEGAMAS.

¿Qué espíritu profético! No parece sino que esta carta haya sido escrita hace un año ó dos, en los momentos en que se produjo la tempestad que amenazaba secar a tantos espíritus y causar tan honda confusión en los intereses religiosos de nuestra patria. ¿Con qué claridad, con qué precisión fija el fondo del debate y lo lleva a su verdadera solución!

Venga ahora ese periódico a engañar a los ignorantes, queriéndoles hacer creer que Valdegamas y Balmes y Aparisi estarían hoy con los que quieren destruir el único núcleo que puede hacer frente a la revolución, con los que quieren dar fuerza al liberalismo manso con el mezquino razonamiento de evitar el mal mayor, con los que quieren cubrir con el manto de la caridad a liberales y católicos, ó, como si dijéramos, a judíos, gentiles y cristianos, sin distinguir de amigos y de enemigos, y que apoyarian la conducta de los que no quieren que la Iglesia, sin dejar de abrir los brazos a todo el mundo, vuelva los ojos hacia los que han encanecido respetándola y amándola.

Por fortuna no es esta la política del Vaticano, que bastante claro ha hablado y obrado, para que puedan conocerse sus intenciones y el espíritu de que está animada. Esta política es a la que con espanto de Donoso Cortés «se ha echado cierta parte del clero... francés, so pretexto de no querer hacer a la Iglesia solidaria de un partido ó de una forma determinada de gobierno.»

Las «aventuras» que el gran pensador anunciaba hace 32 años se han corrido en España y en Francia, en Bélgica y en Italia, y hoy no es posible ya el engaño en los hombres pensadores y en los de buena fé. A la Iglesia no se le oculta que desconocer a sus fieles y avergonzarse de sus amigos, es entregarse sin resistencia a sus verdugos y ser presa de la persecución.

«La prudencia humana es a veces bien mezquina y bien imprudente.» ¡Elocuente frase, llena de verdad!

Si nosotros, si nuestra comunión, nos dejáramos llevar de esta prudencia humana, en la cuestión presente tan mezquina y tan cobarde tendríamos la abnegación de sacrificarlo todo por ocupar en las filas de la verdad un puesto tan poco apetecible; arrojáramos las contradicciones, los tiros por la espalda, y hasta la persecución por querer ser fieles amigos de la Iglesia y defenderla de los que, llamados una vez por todas, quieren el puesto que Jesús reservó a María Magdalena y a los apóstoles, sin haber abandonado la Sinagoga?

Léase otra vez esta carta y se verá la situación presente iluminada con la luz que sobre ella proyectó el genio de un gran pensador y de un gran amigo de la Iglesia.

Cual si creyera poner una pica en Flandes, copia el periódico de los HH: de aquí unas líneas de *La Epoca* que, a propósito de la digna negativa del director de LA VERDAD a aceptar un duelo, respira por la herida, y dice:

«Ya se sabe: desafío, no; pugilato sí. Cada cual se bate según su condición.»

Sentado lo cual, para saber como se había de batir Alfredo Escobar, no era menester más que saber cómo se baten los tontos.

Por lo demás, para que *La Voz* no vuelva a echarnos el coco con Alfredo, la vamos a echarle que le traslade los siguientes párrafos de una carta de Madrid del 30 del

pasado, que publicamos en LA VERDAD del 1.º del corriente:

«Ha llamado la atención, especialmente entre los periodistas, un suelto de *La Epoca* de anoche, en que se da a entender de una manera ridícula y vergonzante, que uno de sus redactores, el casi famoso Alfredo Escobar, primogénito del primer marqués de Valdeiglesias, ha recibido un anónimo, que él hace como que atribuye a los redactores de *El Siglo Futuro*, amenazándole con no sé qué males si continuaba atacando en *La Epoca* al diario tradicionalista.

Nadie lo creyó, por supuesto, y los periodistas de todas opiniones se rieron mucho de lo inocente de la trama. Por que salta a la vista que *El Siglo Futuro* no ha de sentir que le ataque *La Epoca*, sino al contrario, y sobre todo si el autor de los ataques de *La Epoca* es Alfredo Escobar, periodista, vamos al decir, del género inocente. Pero ya se ve, Alfredo quiere sonar y hacerse notable y no sabe cómo. ¡Figúrese usted! Un joven que una vez se atracó de fruta verde y tomó una insolación encima para caer enfermo, porque le habían dicho que estando en la cama con calentura se crecía ¡qué no sería capaz de hacer para acrecer su fama!

Un redactor de *El Siglo Futuro*, con quien tuve ocasión de hablar, me contó esta anécdota: Tuve yo un compañero de colegio que se pasaba todo el día escribiendo cartas a novias; es decir, todo el día no, sino la mitad, porque la otra mitad se la pasaba escribiendo las contestaciones que se figuraba él que le daban las señoritas a quien dirigía las cartas. Así hace Alfredo Escobar; se dirige anónimos a sí mismo. ¡Cómo abusan, añadia, cómo abusan ciertas entes de nuestra posición de periodistas católicos! Nos desafían y chillan porque saben que no podemos batirnos. ¡Le parece a usted que si a los católicos se nos permitiese siquiera escupir en la cara a ciertos mamarrachos se permitirían ciertas expansiones Alfredo Escobar y otros así?

¿Te gusta, *Voz* desalentada?

Pues mira, vete y cuéntaselo a Alfredo Escobar y vuelve con la contestación.

Dos ó tres veces dijo en estos días pasados *La Voz* (no *Montañesa*) que sentía que que se hubiera suspendido la publicación de LA VERDAD.

Y, bien dice el refran que dice que primero se coge a un mentiroso que a un cojo.

Apenas ha reaparecido LA VERDAD ha sucedido lo que debía suceder, naturalmente. *La Voz* se ha puesto de un humor de todos los demonios ó por lo menos de todos los *haches*, y se desahoga en estos renglones:

«El periódico LA VERDAD, que había muerto en Santander, no ha resucitado, como creíamos, sino que ha continuado su publicación en Camargo, y para convencernos de ello basta observar que el número que ayer publicó está señalado por el 20 de orden, igual que si fuese el mismo periódico santanderino y no otro nuevo, como en realidad es para los efectos de la ley.»

Según esto, el Sr. Zaldivar, ¿no era director propietario de LA VERDAD? ¿No dejó de serlo por su expresa voluntad? ¿No ha tenido que presentarse otro director? ¿En qué quedamos?»

¿En qué hemos de quedar? En que eres una picaruela.

¡Delatorcilla!

Mas no creas que te vamos a aplicar los versos aquellos que nuestro Zorrilla tradujo de un poeta italiano, y que concluyen todas las estrofas:

Vil delator.

No; eso no.

Pero dínos por tu vida; es decir por lo poco que te queda de vida, *Voz* alizable:

¿Sabes de algun artículo de la ley de imprenta que prohíba comenzar la publicación de un periódico por el número 20?

¡Tontaina!

Toda condolidada salió *La Voz* anteayer mañana, lamentando lo mal que ha quedado por fin y término de la algarada que contra LA VERDAD había promovido. Lamenté de la habilidad con que hemos tratado el asunto (cuando en realidad no hay en todo ello más habilidad que la de decir la verdad) y no acaba de consolarse nunca.

«Causa pena en verdad...» dice *La Voz* al comenzar un párrafo; «y esta pena es mayor...» dice al comenzar otro; «Pero cómo ha de ser!...» empieza otro más adelante, conformándose ya con su suerte; y hace bien, porque casi no hemos venido a otra cosa que a causar a *La Voz* penas y más penas, y es bueno que se vaya haciendo a los golpes.

En suma despues de decir *La Voz* unos cuantos embustes y una majadería ridícula y gastada contra la Compañía de Jesús, copia una acta y unas cartas que en nada

contradicen la relación precisa que nosotros hicimos de los hechos en nuestro penúltimo número. No negamos nosotros lo que afirman don R. S. y don E. R. S. que suscriben el acta, ni ponemos en duda que dieran todos los pasos que el acta dice, lo que hay es que fueron pasos mal dirigidos por no haberles enterado bien la persona cuyo encargo cumplieran.

Así por ejemplo dice el acta que los señores D. R. S. y D. E. R. S. fueron a las cuatro de la tarde a la imprenta Católica y la hallaron completamente cerrada, y luego a la Librería Católica, calle del Puente, y también la hallaron cerrada, todo lo cual es la cosa más natural del mundo, porque era domingo, y sabido es que ninguno de los dos establecimientos se abre los domingos, ni en la redacción de LA VERDAD debía haber nadie a aquellas horas no habiendo periódico a la mañana siguiente. Tenemos pues, que estos dos paseos, y todos los demás se los podía haber evitado Estrañi a los padrinos, diciéndoles desde luego donde vivía el director de LA VERDAD, señor Valbuena.

También creemos que los primeros padrinos de Estrañi dijieran al Sr. Zaldivar que citara para las diez en el café del Ancora al Sr. Saldaña y al autor de las *gaceti-llas*; pero no es menos cierto que el señor Zaldivar citó al Sr. Saldaña, solo, y para las nueve, en el café del Ancora; lo cual se explica bien, teniendo en cuenta el aturdimiento que aquella tarde se había apoderado del Sr. Zaldivar.

Lo que no nos explicamos del todo bien es cómo, habiendo ido los padrinos a las cuatro de la tarde a la Imprenta Católica y a la Librería Católica en busca del Sr. Saldaña, no dijeron nada a este señor, a quien encontraron en la calle y le saludaron a las cuatro y media poco más ó menos. Pero esto tampoco tiene gran importancia despues de lo que dejamos dicho en el artículo del día 14.

Cuanto más que el hecho mismo de haber al día siguiente, lunes, nombrado el señor Estrañi nuevos padrinos que vieran al director de LA VERDAD, es buena prueba de que a los del día anterior no les había dado ese encargo ó les había dado las señas al revés, de modo que no encontraran al señor Valbuena, y que en cambio encontraran al Sr. Zaldivar.

Con que ya puede *La Voz* seguir publicando documentos, que siempre conseguirá ir empeorando su situación cada día un poco.

SECCION DE NOTICIAS.

Generales.

De *La Liga Nacional de Contribuyentes*: «Leemos en *La Reconquista*, periódico de Barcelona:

«Cifras elocuentes. Ciento setenta y cuatro millones de pesetas paga Francia de contribución territorial.»

«Ciento setenta y seis millones paga España por el mismo concepto.»

«Francia tiene 25,000 kilómetros de ferrocarriles.»

«España apenas cuenta 8.000.»

«Por Francia circulan 152 millones de viajeros al año.»

«Por las líneas españolas apenas viajan quince millones.»

«Nuestras importaciones representan menos de la octava parte de las de Francia, y nuestras exportaciones están en la relación de 1 a 6, 8.»

El Sr. Camacho y los fusionistas se han propuesto que seamos más que Francia, empeñándose en la teoría de que una nación es tanto más rica cuanto más paga.»

Un cerrajero de Barcelona acaba de obtener real cédula de invención por un sistema de cerraduras por medio del cual el dueño de una habitación puede saber cuántas veces se abre y cierra la puerta de su habitación, tanto si se halla en esta como fuera de ella.

De *El Correo Catalan*: «La idea de las peregrinaciones y funciones religiosas para conmemorar el séptimo centenario de San Francisco de Asís,

según nuestras noticias, ha sido acogida con grande entusiasmo por las asociaciones católicas de Cataluña. La de San Vicente dels Horts se dirigirá en peregrinación a San Juan Despi, á donde irán también las asociaciones de las poblaciones cercanas. De otras muchas sabemos que se unirán á la que saldrá de esta ciudad para visitar la ermita de San Francisco Almonia, cerca de Vich. Por todas estas noticias casi podemos asegurar que el centenario de San Francisco de Asis se celebrará en Cataluña de un modo digno, correspondiendo á los deseos manifestados por el Pontífice Leon XIII.

De El Día:

El alcalde de Madrid ha nombrado á los concejales señores Moreno Elorza y Gomez (don Justo), para que estudien los sitios más convenientes de la población donde hayan de colocarse las estatuas de Isabel la Católica, el duque de la Victoria y el marqués del Duero.

El pensamiento de dichos señores parece que es por ahora situar la primera en el centro de la plaza, donde hoy existe la fuente Cibeles, la segunda en el sitio conocido por la puerta de Atocha, y la tercera en el paseo de la Castellana.

En el Paseo Público de Lisboa ha debutado un artista tan precoz, que no contando aún seis años, es actor, cantante y músico. Sus canciones populares, que se acompaña con la guitarra, son siempre muy aplaudidas.

En el mercado de Larache hubo días pasados un alboroto contra los judíos y los cristianos. Por fortuna, se pudo evitar sin que tuviera consecuencias funestas para unos y otros.

No son lisonjeras las noticias que se reciben de Zamora, acerca del resultado de las cosechas en los partidos de Benavente, Villalpando y Toro.

El cónsul de Odessa dice al ministro de Estado que la salud pública es satisfactoria en todo el distrito consular.

Dícese que en la Coruña exceden de 8.000 los recibos del impuesto de sal devueltos por los recaudadores de dicha capital, en la imposibilidad de hacerlos efectivos. Como este hay muchos...

Se calcula en treinta y cinco millones el coste del edificio que se piensa construir para oficinas del Banco de España.

En cuanto se terminen las obras, se procederá á la venta de los dos edificios que posee en la calle de Atocha, pues según sus estatutos no puede tener otras fincas que la del domicilio social.

Dícese que han llegado á Madrid, procedentes de Barcelona, tres carros cargados de papel de la deuda exterior para su conversión, habiéndose depositado dichos valores en el Banco de España.

Itinerario del viaje de doña Isabel, según el corresponsal que tiene en París un periódico de la corte:

El día 21 saldrá directamente de Comillas, se encontrará en Torrelavega con sus hijas las infantas, tomará con ellas los baños de mar, asistirá al Centenario de Santa Teresa en Alba de Tormes, y permanecerá en Madrid hasta el parto de doña Cristina.

SECCION EXTRANJERA.

EGIPTO.

Las noticias de Alejandria que diariamente recibimos convienen que la situación de los ingleses se hace insostenible de día en día.

La ciudad se halla bloqueada por tierra y hay mucha carestía de víveres y agua.

Los cónsules de todas las naciones han sido invitados á que impidan el regreso de sus nacionales.

Las aguas se distribuyen por familias, no teniendo lo necesario para sus necesidades, y dentro de poco tendrán que echar mano de las cisternas, lo que constituye un peligro serio para la salud pública.

Los ingleses han tendido un puente sobre el canal de Mahmoudiet, con objeto de pasar su artillería. El puente está defendido por reductos.

Arabi-bey por su parte levanta trincheras y construye nuevos seductos en el alto de Esbay donde ha emplazado sus gruesos cañones. En este punto obtuvo días pasados una victoria.

Los ingleses hacen reconocimientos diarios protegidos por un tren blindado, unas veces sobre Mec otras sobre Mellaha. El capitán que manda el tan despliega una actividad extraordinaria, pero en cualquiera punto que aparece los egipcios le hostilizan mucho.

El general Tanner con 3000 hombres se dirige hacia el canal y ha dado orden de cortar el ferro-carril de Ismalia á Suez. La seguridad del canal de Suez deja bastante que desear.

FRANCIA.

Este desgraciado país que ha conducido á sus reyes al patíbulo en medio de vivas frenéticos: que ha arrancado de sus moradas á miles de religiosos, por una ley draconiana; que ha desterrado de las escuelas públicas la imagen del Crucificado; y en fin, que no ha dejado piedra sobre piedra del edificio social; parece que la Providencia está descargando su ira sobre esa nación, digna, por cierto de mejor suerte.

Esto no se crea que lo decimos nosotros. Esto lo dice la prensa en general de Francia, sin distinción de todos colores.

Y para que no se crea que exageramos, véase lo que dice un testigo de vista y por cierto muy amigo de las instituciones videntes del país que nos ocupa. El personaje aludido es el Sr. Moret que acaba de llegar de Francia. Hé aquí lo que ha dicho en un círculo de demócratas dinásticos uno de estos últimos días:

«He visto engendrarse y plantearse la cuestión de Egipto. He visto en Francia, de cerca, algo que ha puesto tristeza en mi alma; he visto una nación que se descompone, un país que se deshace, un cuerpo que se gangrena, un gran monton que, como los antiguos sepulcros blanqueados, no encierra más que podredumbre.»

—«Pues bien: ahora no hay en Francia mas que miedo é indiferencia.

»Guárdenos el cielo de caer en este abismo! Porque, al fin y al cabo, los pueblos tienen lo que merecen, y estos grandes desastres de la historia no son más que reflejo de lo que pasa en el mundo.»

Otras muchas cosas dijo el Sr. Moret acerca del asunto que merecen anotarse; pero el temor de hacernos largos nos impide el darlos á conocer á nuestros lectores.

Véanse los telegramas de última hora de la Agencia Fabra.

Alejandria, 13.

Los guardias de Escocia y los granaderos desembarcaron ayer, y en seguida formaron parte del ala izquierda de la línea de Ramleh, al mando del duque de Connaught.

Londres 14.

El gobierno inglés ha tomado medidas encaminadas á la formación de una tercera division, encargada de apoyar el ejército inglés en Egipto.

Constantinopla 14.

El gobierno turco pide que se añada al convenio militar anglo-turco una cláusula estipulando que los ingleses y turcos salgan de Egipto al mismo tiempo, despues de haber restablecido el orden.

Viena 13.

Ha llegado á esta capital don Carlos de Borbon y de Este.

Alejandria 13.

Los ingleses y los egipcios han tenido hoy una escaramuza en el Sur de Ramleh; murieron algunos beduinos.

Constantinopla, 13.

No se ha firmado todavía el convenio anglo-turco relativamente á la expedición á Egipto.

Bucharest, 13.

El gabinete se ha constituido bajo la base siguiente:

Juan Bratiano, presidente.

Demeter, Guerra.

Stourdia, Relaciones exteriores.

Londres 14.

Los periódicos publican un telegrama de Viena anunciando que varias potencias han hablado de una manera confidencial de una ocupacion eventual de Tripoli por un ejército italiano.

Suez 14.

El almirante inglés ha ocupado las obras hidráulicas del canal.

Paris 14.

Carece de fundamento la noticia publicada por varios periódicos de Madrid que han llegado á un acuerdo, á propósito de Andorra, los Sres. Duclerc y Fernan-Núñez.

No hubo entre estos dos señores más que una simple conversacion sin resultados.

Paris 14.

No se confirma el rumor de que las Cámaras francesas sean convocadas inmediatamente para discutir la proposición de la intervencion colectiva en el canal de Suez.

Hasta primeros de Noviembre no reanudarán sus sesiones, á no ser que algun suceso gravísimo hiciera necesaria su reunion, para lo cual están tomadas todas las medidas necesarias.

El gobierno ha negado la autorización de una lotería por diez millones de francos para las víctimas de Alejandria, con objeto de que Inglaterra no pueda quejarse de que Francia trata de lastimar su susceptibilidad.

GACETILLAS.

Dice la Voz Montañesa:

«Dice un periódico de Zaragoza que en la estación de Barcelona han sido detenidos esta mañana dos sujetos hermanos, el uno maestro y el otro sacerdote. Este segundo era conducido al manicomio de Llobregat (Barcelona) por el primero; pero el conductor tomó tal pitima en el camino, que el escándalo dado en el departamento ha obligado á que los empleados de orden público los condujeran al depósito; el uno loco y el otro beodo.

¿Un cura borracho? ¡Ave María.»

Si será clerofoa la Voz.

Y falta de gramática, tambien.

Fíjense nuestros lectores en el suelto que de el papelucho excomulgado copiamos, y verán que el beodo de los dos hermanos detenidos era el maestro conductor del sacerdote loco. Pero la Voz vió algo referente á un cura, la dió el ataque de bilis y golpe al cura.

Bien por tí, Vocecita ingramatical.

Golpe á los curas.

Eso se llama valor.

De Rigoleto:

«La Vanguardia llama al Sr. Castelar, Cain.

¿Cuál es Abel?»

Seria donoso que La Vanguardia creyera que el señor Pi y Margall, con su barba puntiaguda, era la figura de Abel.

Y que el Sr. Castelar le habia matado con la quijada del primer federal pactista que hubo en el mundo.

¿Qué cosas tiene La Vanguardia.

¡No es verdad Vocecita (no) Montañesa.

Oye, Mirlo, pacti-tonto,

Ven pronto, no te detengas,

No te detengas, ven pronto,

Y avísame cuando vengas.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

SAN PAULO Y COMPAÑEROS MARTIRES.

Treinta y siete cristianos, todas personas de alto nacimiento y de opulentas riquezas, pero más ricos de los dones de la divina gracia, se juntaron en Egipto en compañía á propagar el Evangelio por todas aquellas regiones. Su caudillo fué un tal Paulo, verdadero imitador del grande Apóstol. Dividieron en cuatro cuadrillas. Paulo se fué con otros nueve al Oriente. Reconvo con ocho hacia el Norte. Theomas con igual número al Sur, y Papias con el resto al Occidente: trabajaron con el mayor celo en extender el reino de Cristo por todas partes, plantando la fé, instruyendo al dócil, purificando las almas de los penitentes que confesaban sus pecados. Estos siervos de Dios fueron tratados con toda suerte de injurias, presos y cargados de hierros. Alarmado el gobernador á la novedad de esta empresa, expidió sus órdenes para que fuesen conducidos á su presencia de diferentes partes del país: empleó promesas y amenazas en compelerlos á sacrificar; pero Paulo respondió por todos los demás, que era mejor morir diciendo: no nos perdones. El juez, en vista de esto, condenó á todos á muerte: á los que habian ido al Oriente y al Sur de sus dominios, á ser quemados: á los del Norte decapitados, y crucificados los que habian ido al Occidente. El tirano se sorprendió al ver con cuánta alegría y valor marchaba Paulo delante de esta valiente tropa á ofrecer su cabeza al cuchillo: padecieron la muerte en 18 de Enero, pero en las actas no se expresa del año.

SECCION MERCANTIL.

Buques entrados.

Patache Sella, 40 ts., c. Costa, de San Vicente de la Barquera con 200 sacos carbon y 350 travesas á D. I. Mier.

Idem Eusebia, 45 ts., c. Estrada, de Gijon con 6.900 kilgs. carbon á la orden.

Vapor Pelayo, 184 ts., c. Benguria, de Bilbao con 65 cajas, 210 barriles vino y 360 cajas conservas á don A. B. Perez y compañía; 40 id. id. y 82 cuarterolas vino á D. A. Lamera; 200 cajas conservas á los Sres. Torriente y Basterrechea y 7 id. cerrajería á los Sres. Ubierna y Fernandez.

Bergantin-Goleta Joven Adela, 115 ts. c. Isen, de Guina, con 35800 kilogramos cacao, en sacos á granel á la orden.

Bergantin-Goleta Sara, 105 ts. c. Roca, de Guirria, con 37533 kilogramos cacao en sacos á granel á la orden.

Vapor Murciano, 1527 ts. c. Larrañaga, de Liverpool con carga general de tránsito.

Idem Marchiones, 442 ts. c. Charles, de Sunderland, con 739.955 kilogramos carbon á D. S. Aguado.

Vapor Olinde Rodrigues, 2.013 ts., c. Torlois, de Colon y escalas con 37 sacos café y 100 id. cacao á los Sres. Dóriga é hijos y Botin; 31 id. id. á los señores hijos de Garamendi; 594 id. id. á D. M. Mier; 630 id. id. á D. I. Castanedo; 296 id. id. á D. J. A. Urquien; 375 id. id. á la Sra. Viuda de Aparicio é hijo; 110 id. id. á D. R. M. Rodrigo; 40 id. id. á don M. Mowinkel; 134 id. id. á D. J. C. Bustamante; 652 id. id. á la orden; 138 id. id. al señor marqués de Hazas; 144 id. id. á D. J. A. Bustamante; 50 id. id. á los Sres. Bustamante y Gallo, y otros efectos para varios.

Bergantin-goleta Julia, 82 ts., c. Fernandez, de Gijon con 85.000 kilgs. carbon á la orden.

Buques despachados.

Vapor Cotelino, 35 ts. c. Ullbarri, para Santoña y Castro con 100 harina, azúcar, madera, aguardiente y otros efectos.

Idem Olinde Rodrigues, 2800 s. c. Torlois, para para el Havre con varios efectos.

Bergantin-Goleta Amestoy, 194 ts. c. Ulastra, para Washington, con 300.000 kilogramos mineral hierro y otros efectos.

Barca Sultana, 812 ts. c. Molher, para Nueva-York con 1.150.000 kilogramos mineral hierro.

Goleta Marie, 99 ts. c. Cádiz, para Newport, con 140.000 kilogramos mineral hierro.

Bergantin-Goleta Bomss, 199 ts. c. Nelsen, para Bums con 250.000 kilogramos mineral hierro.

ANUNCIOS PREFERENTES.

En la calle de la Compañía número 5, piso 2.º, se halla desalquilada una habitación, propia para un maestro ó maestra de niños, ú otros usos, pues además de poderse habitar, tiene su buen salon, que ha estado ocupado por un maestro de niños bastante tiempo. Para su ajuste y demás, dirigirse á el administrador de dicho piso D. José María Cagiga, que vive en Revilla de Camargo. 8—8

RESTAURANT.

HOTEL DE CASTILLA, SARDINERO.

Servicio á la carta en el Salon principal, gabinetes particulares y en el jardin. Se hacen platos de encargos, Precios económicos. 16

LA CAMERANA.

San Francisco, número 11.

DONATO AGUIRRE.

Gran surtido de trajes confeccionados desde 7 duros, se hacen á la medida en 24 horas.—Especialidad en confecciones para sacerdotes y seminaristas.—Competencia en los precios.—Traje de manto y sotana tanto en merino como paño, desde 18 duros hasta 40.—Sotana y muceta idem desde 9.—Para comodidad del cliente se toma medida á domicilio. 20—12

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 17—1-30 MAÑANA.

La «Gaceta» de hoy publicará una orden disponiendo que todo asiento-registro de viajeros lleve el timbre de diez céntimos de peseta.

En otra se dispone que las mercaderías nacionales reimportadas en Portugal estén libres de derechos.

Y en otra se amplía hasta 31 de Octubre el plazo para la provision de cédulas personales.

En la Bolsa de esta tarde se han hecho operaciones al contado, 28'45; á fin de mes á 28'65.

Obligaciones de ferro-carri-les, á 56'60.

Cambios: Londres, á 90 dfr. 47'20, París, á 8 dfr. 4'91.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José Maria San Pedro.

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El vapor-correo

VERACRUZ

saldrá del puerto de Santander el 18 de Agosto para los de Coruña, Vigo, Cádiz Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En la Coruña: Sres. Rávena y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts. 1-75
Id. Tres meses.	" 4-50
Resto de España, tres meses.	" 5
Extranjero, seis meses.	" 20
Antillas españolas, seis meses.	" 25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	" 50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetiila.	Pts. 0-25	línea.
Tercera plana.	" 0-12	"
Cuarta plana.	" 0-06	"
Comunicados.	" 0-25	"
Papeletas de defuncion.	" 5	"

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

HOTEL ZALDIVAR.

SANTANDER - SARDINERO,

En este antiguo y acreditado hotel, situado al pié de la playa de baños, hallarán los señores viajeros habitaciones esmeradas al precio de 28, 30 y 34 reales diarios.

Niños menores de ocho años á medio precio, y criados 20 rs.

MESA ESPAÑOLA Y FRANCESA.

En la estacion del ferro-carril tiene la casa á las horas de llegada de los trenes un coche á disposicion de los viajeros.

IMPRENTA CATÓLICA.

calle del Puente, núm. 20, librería.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo, como Libros, Folletos, Membrete, Tarjetas de visita, Tarjetones para el comercio, Estados, Circulares, Talonarios, Facturas, Esquelas mortuorias y cuantas impresiones puedan necesitarse, á precios sumamente arreglados.

VIDA

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real órden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. . . ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063-14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893-74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: El Crédito Lionés.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.

El médico homeópata

DR. VILARDELL

consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

MANUAL

COMERCIO Y DEL VIAJERO

por

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carriles hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto al viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.